

Dobrý den, mám dotaz ohledně stahování z internetu (hudba, filmy, knížky...). Je to hřích? Děkuju. ☺
Kája, 17 let

Je stahování hudby, filmů, knížek... hřích?

Milá Kájo,

je dobré, že se ptáš, protože ti jde o poctivost. Odpovědět zcela přesně není snadné. Důvodů je více: zákon o ochraně autora je složitě a nejednoznačně napsaný a umožňuje výjimky, které vyžadují výklad.

Dalším důvodem je skutečnost, že ne jeden autor dnes dává své nahrávky na internet s tím, že souhlasí s jejich šířením, ovšem nikam to nepíše.

Obecně lze říci, že autorský zákon umožňuje lidem pořídit si kopii díla pro vlastní (osobní) potřebu. Znamená to např., že si film prohlédnu sám, s rodinou či blízkými kamarády. Přitom je ale nutné tuto kopii pořídit z legálního originálu (což může být u filmů na internetu problém), a pokud vydavatel nastavil na DVD ochranu před kopírováním, nesmím ji překonat. Kopie si nesmím požítovat u počítačových programů a u her, ať už by to bylo stažením z internetu či kopii od kamaráda. Kopírovat nesmím ani hudební noty.

V praxi bude tedy vždy nejjednodušší a nejčistší vlastnit pouze legální hudbu, filmy, fotky nebo knihy. Na internetu se dá stahovat zcela legálně a poplatky nebývají zase až tak veliké. Je také možné si zaplatit HBO, kde je filmů dost a dost.

A teď k otázce hříchu: já osobně bych za hřích považoval až takové jednání, které bere stahování a kopírování jako něco zcela běžného, včetně šíření kopii mezi dalšími lidmi, prostě evidentně porušující autorský zákon ve větším rozsahu. Občasné stažení a kopírování materiálů, zvláště starších, které se jen obtížně shání v originále, bych za hřích nepovažoval.

A ještě poznámka. Někdy bývá problémem se stahováním u křesťansky orientované hudby, filmů a knih. Vydání bývá dost drahé a kopírováním přichází autor a vydavatel o honorář. Proto bývá na CD či DVD přímo napsáno, že rozmnožování není dovoleno. Roste však i počet autorů, kteří s volným šířením přímo počítají. Takže není třeba zoufat.

Pirátsství a opisování

Ahoj In, potřebovala bych poradit. Když od někoho opiš úkol, tak to je hřích, protože podvádím. Je to tak? Ale pokud DÁM někomu opsat úkol, tak je to hřích, nebo ne? Díky.

Mia, 13 let

Opisování?

Milá Mio,

zdá se, že běžně neopisuješ, a to je dobře. Třebaže se většinou nejedná o velkou nepoctivost, a ve škole se jaksi i počítá s tím, že občas někdo něco opiše, není správné si na takové jednání zvykat. Ani v INtu opisování pochopitelně neschvaluje, i když chápeme, že se ve škole prostě někdy opisuje a dává opisovat a není třeba dívat se na to strašně úzkostlivě.

Jestliže by ale bylo tvým zvykem klatmat učitele, podvádět a snažit se pro-

lézt školou bez učení, je to špatně a na to už není omluvy. Stejně tak to je u dávání opisovat někomu jinému. Může to být výraz kamarádství když víš, že domácí úkol prostě nestihl. Nebezpečí však může spočívat v tom, že tě někdo využívá, a ty jsi nucena dávat své úkoly opisovat někomu, kdo se do školy nepřipravuje a spoléhá na tebe. Takové chování může vyústit v šikanu nebo vydírání.

Pokud tedy zůstane opisování v mezích občasného jednání, je možné zamhouřit oko. Notorickému opisování těch, kteří se neučí a chtějí prolézt školu díky tomu, že za ně povinnosti budou vykonávat druzí, tomu nefandíme. To bychom už opravdu podporovali hřích, a to nejde.

Odpovídá P. Jenda Balík

